ALGUMAS DEFINICOES

1. POPULACAO MEDIA

Trabalha-se em geral com a*“Populagdo média’ ou ameio do ano, quer dizer a
populacdo a 30 de Junho.

Se setratar de uma populacéo fechada (sem migracdes), calcula-se a
Populacdo média (P) achando a média entre P, (populacdo no dia 1 de Janeiro) e P,
(populagéo no diaum de Janeiro do ano seguinte):

P= (PO + Pl)/2

Evidentemente, no caso de uma populacéo aberta, acrescentam-se 0s
imigrantes e subtraem-.se 0s emigrantes.

2. TAXA BRUTA DE NATALIDADE (TBN):
TBN: Relacdo entre o nimero de nascimentos (N) e a populacdo média (P)

TBN = (N/P) x 1000

3. TAXA DE FECUNDIDADE (f):

Relacdo entre os nascimentos (dos dois sexos) e o nimero de mulheres em
idade de procrear (estatisticamente: mulheres entre 15 e 49 anos completos)

f = (N/Mulheres,s 49) x 1000

As taxas de fecundidade podem ser cal culadas para 0 grupo inteiro, por grupos
de idades (por exemple dos 15-19 anos, 20-24 anos, etc.) ou por ano.
Exemplo:
Nascimentos: 150
NuUmero de mulheres de determinadaidade: 1 000
Taxa de fecundidade geral:
(150/1000) x 1000 = 150 nascimentos por mil mulheres
f = 150 %o
Notar que 0s hascimentos aqui so dos 2 Sexos.



4. RELACAO DE MASCULINIDADE

E arelacdo (ou proporg&o) entre o nimero de individuos do sexo masculino e
0s do sexo feminino.

Em gera arelacdo de masculinidade a nascenca costuma ser de 105. Ou sgja,
para 105 criangas do sexo masculino nascem 100 do sexo feminino:
(105/100) = 1,05 (multiplicando por 100 parater n° inteiro = 105)
5. TAXA DE FEMINIDADE

Noc&o complementar da anterior: relacdo entre o nascimento de cada 100
raparigas e o n° total de nascimentos (rapazes + raparigas)

100/(100+105) = 0,488
6. TAXA BRUTA DE REPRODUC;AO -R

A taxa bruta de reproducao é simobolizada por R

Parte da*“ Taxa de Feminidade” acimaindicada (0,488).

R da a proporcao de nascimentos de criancas do sexo feminino por mulher.
Assim:

- Seafecundidade for de 1,81 nascimentos por mulher, esses
nascimentos sdo dos 2 sexos. Se queremos saber qual a
proporc¢éo de nascimentos do sexo feminino temos que
completar o cdlculo:

1,81 x 0,488 = 0,883 (criangas do sexo feminino por mulher)
Em principio:

SeR>1: substituicdo assegurada
SeR< 1: substituigéo ndo assegurada

7. TAXA LIQUIDA DE REPRODUCAO - Rp

Mais rigorosa do que a anterior pois tem em conta a mortalidade das mulheres
9. TAXA BRUTA DE MORTALIDADE (TBM)

TBM : Relagio entre n° de 6bitos e populagio média
10. TAXA DE MORTALIDADE INFANTIL

Relacdo entre n° de 6bitos de criancas de 0 anos completos e o0 n° de nados-
Vivos durante esse ano.



11. INDICE SINTETICO DE FECUNDADE (ISF)
Este indice, também chamado «indice conjuntural de fecundidade» ou «soma dos

nascimentos reduzidos», é constituido, por um ano ou por um periodo determinado,
pela soma das taxas de fecundidade geral por idade, de 15 a 49 anos compl etos.

ISF =4 fi

Taxas de fecundidade por idade nalrlanda
(por 1 000 mulheres)

Gruposdeidades IRLANDA
15-19 17,2 por mil
20-24 58,8 por mil
25-29 125,8 por mil
30-34 124,5 por mil
25-39 61,6 por mil
40-44 14,6 por mil
45-49 0,8 por mil

Observacoes:

1. Osgrupos de idade apresentados sdo quinquenais. Por exemplo o grupo de idade 15-19
anos tem 5 idades em anos completos: 15, 16, 17, 19 e 19.

2. Assim, neste grupo dos 15-19 anos, ataxa de fecundidade é de 17,2 por mil em média
por idade.

3. Se cadaano de idade tem uma taxa de fecundidade 17,2 por mil (ou sgja: ha 17,2
nascimento por cada mil mulheres), as 5 idades (15,16, ...19) tém uma fecundidade total
de 5~ 17,2

4. Parando fazer as contas grupo por grupo, € mais simples multiplicé-los todos de uma
vez por 5. Assim:

ISF= (172+588+ 1258+ 1245+616+146+08) " 5 = 2,02
1000

Ou sgja, nalrlanda o ISF é de 2,02 filhos por mulher (entre 15 e 49 anos de idade)

EXERCICIO: Calcular o indice sintético de fecundidade da Grécia e da Noruega:

GRUPOS DE IDADES Grécia Noruega
(taxa defecundidade por (taxa de fecundidade por
grupos deidades) grupos deidades)
( por mil) (por mil)
15-19 18,9 16,0
20-24 79,9 85,7
25-29 95,2 1375
30-34 57,5 98,3
35-39 21,9 35,2
40-44 4,1 53
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Diagrama de L exis
Vamos colocar num diagrama de Lexis uma parte dos dados do quadro seguinte

Nados vivos do sexo feminino no pais X

Anos Nascimentos
1990 371095
1991 369 817
1992 361914
1993 347021

Obitos femininos na ger agio 1990,
segundo a idade e 0 ano do 6bito

Idade no 6bito | Ano do N° de 6bitos
(anos falecimento

compl etos)

0 1990 184

0 1991 411

1 1991 113

1 1992 84

2 1992 52

2 1993 59

3 1993 38

Este registo continuo, segundo aidade, permite a chamada analise longitudinal dos
fendmenos estudados (segue-se uma geracao)

Obitos femininos em 1992
segundo a idade do falecimento e a ger acao

|dade do 6hito | Geracdo dos N° de 6bitos
(anos falecidos

compl etos)

0 1992 1651

0 1991 412

1 1991 84

1 1990 84

2 1990 52

Este quadro permite aanalise transver sal (analisa-se 0s acontecimentos ocorridos
durante um ano: 1992)
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